

林中精灵！洞庭芦苇荡，麋鹿群出没

父子两代的守护，给了它们温暖安全的庇护所



随着汛期到来，洞庭湖水位逐渐升高，湖水淹没地势较低的湖滩。守护麋鹿多年的湖南小伙何东顺，每天都会到红旗湖水域、煤炭湾水域仔细查看，张望着是否有“迷路”掉队的小家伙。

作为我国特有的物种，曾在中国消失近百年。洞庭湖湖滩上生活的它们，却是洪水冲来的意外惊喜……这一期的神奇生物，让我们走近林中精灵——麋鹿。

■三湘都市报全媒体记者 田甜
视频 见习记者 曾冠霖

汛期到来，“林中精灵”面临频繁“搬家”

6月15日清晨6时许，空气里弥漫着一股潮湿的味道。深吸一口气，鼻子里隐隐翻滚着泥腥味，这是湖南进入雨季最明显特征。天还未完全亮，岳阳市东洞庭生态保护协会工作人员何东顺早早地开始了一天的巡湖。沿着东洞庭湖湖岸逐渐深入，日渐高涨的水位，让他的心始终悬着。他细细打量着湖面，生怕错过被高涨水位围困落单的麋鹿。

“一周之前，因为水位升高，几十只麋鹿正准备往地势更高的湖滩迁移，搬家会随着水位升高一直持续。”说到麋鹿，何东顺眼神柔和，回忆起2017年与它们初见时的情景。麋鹿属鹿科，头像马、角像鹿、颈像骆驼、尾像驴，因此得了“四不像”的别称。作为我国特有物种、世界珍稀动物，却一度在中国消失。

“麋鹿一般都是以群居的方式，生活在洞庭湖的深处。”顺着何东顺手指的方向，洞庭湖深处，满眼的芦苇丛遮挡着远看的视线。而在这些茂密的芦苇背后，就住着选择湖滩为生活地的麋鹿，“咱们湖区就有200多头麋鹿，几十只一群，分布在湖滩各处。”

在何东顺看来，喜好群居的麋鹿在中国历史上却是孤独的。由于过度的猎杀和栖息地被破坏，麋鹿逐渐在野外灭绝，转而成为皇家园林动物。这一过程持续的时间很长，发生在从春秋战国到清末的数千年内。

1985年中国开展麋鹿引进项目。此后，它们逐渐在北京麋鹿苑、江苏大丰麋鹿自然保护区、湖北石首麋鹿自然保护区繁衍。由于气候不适、洪水泛滥、经费不足等原因，麋鹿种群在不断壮大的同时，也遇到了不少生存难题。

1998年长江特大洪水中，一群麋鹿为了求生，就从湖北石首冲破栅栏，泅渡长江，抵达洞庭。正是这场洪水，为湖南“冲来了”一群憨厚可爱的国家一级保护动物。



图片源自公益活动“续写麋鹿传奇”，拍摄于东洞庭湖国家自然保护区。 易梓林 摄

父子接力，为洞庭湖护出更好的未来

“麋鹿虽然是团结的群居动物，但在家园被淹需要迁徙时，种群的优胜劣汰就会非常明显。”每遇汛期，湖水没过麋鹿聚集的湖滩，鹿群开始迁徙。擅长游泳的成年麋鹿对水并不惧怕，但对于身型较小的幼年麋鹿来说，这是一场不小的考验。

游在队伍最前端的是族群里最健壮的成年麋鹿，紧随其后的则是还未成年的小鹿，此时的它们正在经历自己成长阶段中第一次关于生死的考验。遇上小麋鹿体力不支，成年麋鹿会回过头来，用角拱着它们前行。

“我们一般只会远距离观察，只有确定小麋鹿确实落单被困，而且快要被淹没的时候才会出手干预。”何东顺告诉三湘都市报记者，在救助被困的小麋鹿时，一定会先蒙好它的眼睛，“小麋鹿胆小，不能让救助行为变成一种伤害。”

2017年，何东顺第一次救助被困洪水中的小麋鹿，那是他首次以守护者的身份出现在这片熟悉的水域。何东顺是“渔三代”。爷爷就在洞庭湖打鱼为生，父亲何大明是天生捕鱼的好手，1997年，何东顺出生在洞庭湖。

2015年，渔民们申请成立了湖南省岳阳市东洞庭生态保护协会。那时，何东顺已是一名大学生，在长沙读书，寒暑假回家都会陪着父亲巡湖。毕业后，何东顺向父亲提出，要回到洞庭湖从事湿地保护工作。何大明一口答应，他知道儿子回来，是希望为母亲湖护出一个更好的未来。

“6月1日，湿地保护法实施，相信会给洞庭湖生态带来很大的改变。”谈及未来，何东顺表示，他会一直为这群林中精灵护好美丽家园。



21天用水2000余吨？ 住户：我家没开游泳馆



扫码看视频

三湘都市报6月16日讯 长沙市芙蓉区三和家园业主黎女士最近有点懵，无缘无故在20多天时间内就欠下近6000元的高额水费，为此还导致家中断水12天，严重影响日常生活。

普普通通的三口之家，如此天价水费用到哪里去了？对此，三湘都市报记者进行采访了解。

21天用水2000余吨，欠费近6000元

6月15日，记者联系上黎女士，她介绍了事件的来龙去脉。

今年2月10日，黎女士通过微信缴水费，查询得知自家水费余额为36.97元，“想着一个月也用不了多少水，当时便没有缴费。”3月2日，她再次打开微信准备缴水费时，惊讶地发现已经欠费5953.43元。

“又没开游泳馆，我一个家庭主妇在家，一个月怎么用得掉2000多吨水？”黎女士告诉三湘都市报记者，家中共有两块水表，厨房一块，阳台一块，欠费的是厨房的水表。按照2.88元每吨计算，相当于自家的厨房在21天时间内用掉了2080吨水，平均每天用掉99吨。

由于欠缴水费，供水公司3月2日断了供水。黎女士致电客服说明情况，供水公司于次日为其重新开通了自来水，但是在端午节（6月3日）当天再次断水，到现在，黎女士家已经停水十余天。

供水公司：过了水表，漏水由用户承担

天价水费从何而来？记者联系上长沙市供水公司。

客服人员表示，经工作人员现场检查，发现黎女士家户外的内线水管破损导致漏水，产生巨额水费，在抄表员多次催缴无果后采取停水措施。而这部分损失需要由黎女士来承担，并做出了解释：“只要过了水表就属于内线范围，不一定是入户的水管，是从水表的位置开始算。内线管道是由用户来进行维护管理的，表后的管道漏水由用户承担。”

黎女士认为，自来水管由自来水公司安装，应该由自来水公司负责维护。自家水表并不是因为人为原因损坏，应由供水公司承担漏水造成的水费。

目前，双方协商未果。黎女士表示将走法律途径维护自身权益。

■文/视频 全媒体记者 张洋银